
364 Recenzii 14 

şi social al provinciei. Multă vreme, provincia 
Dacia a fost considerată ca fiind o provincie 
militară. Această prezumţie avea la bază 
concentrarea cercetărilor arheologice asupra 
sistemului defensiv al provinciei. Autoarea, sub 
influenţa unor abordări mai noi, înclină să 
reducă semnficativ rolul armatei romane în 
urbanizarea provinciei. Din ceea ce părea a fi un 
rol decisiv, se consideră acum că armata şi 
veteranii au jucat un rol important, dar în 
congruenţă şi cu alte elemente. Totuşi, nu poate 
fi trecut cu vedere faptul că oraşele dezvoltate 
spre exemplu la Apulum, atât cel dezvoltat din 
aşezarea civilă, cât şi cel dezvoltat  din canabae-
le legiunii XIII Gemina, sunt consecinţa directă 
a prezenţei legiunii. În aceste condiţii, 
comparând situaţia Daciei cu cea a Moesiei 
Inferior spre exemplu, unde cu excepţia 
municipiului Tropaeum Traiani şi a oraşelor 
greceşti, centrele urbane ale provinciei sunt toate 
dezvoltate în strânsă legătură cu factorul militar 
prezent în acea zonă, se pare că în provinciile 
din zona danubiană factorul militar este prezenţa 
romană cea mai vizibilă. Ea pare a se substitui 
unui element autohton foarte puternic, sesizabil 
în provinciile vestice ale Imperiului, mai ales în 
Hispania şi în Gallia, dar care lipseşte sau este 
foarte slab reprezentat în cele două Moesii şi în 
Dacia. 

În concluzie, lucrarea Ioanei A. Oltean este 
una dintre cele mai interesante analize ale 
civilizaţiei romane în Dacia din ultimii ani. 
Noutatea abordării teoretice sau a metodei 
folosite şi, mai ales, rezultatele obţinute sunt 
principalele câştiguri ale acesteia. Astfel 
autoarea a reuşit să pună la dispoziţia tuturor cea 
mai completă harta arheologică a epocii romane 
din zona de S-V a Transilvaniei. De asemenea, a 
corectat şi lărgit considerabil multe din planurile 
diverselor aşezări, cum ar fi cazul Miciei (p. 
157, fig. 5.28), Cigmău-Germisara (p. 158, fig. 
5.29) sau cazul castrului Războieni şi a vicusului 
militar adiacent (p. 159, fig. 5.30). În cazul 
vilelor rustice, până la momentul acestei lucrări 
erau doar nouă cunoscute în aria cercetată, în 
acest moment autoarea a identificat cel puţin 24 
de structuri ce pot fi asimilate unor villae 
rusticae (p. 122, fig. 5.2 şi p. 128, fig. 5.8). Pe 
baza fotografiilor aeriene, autoarea a reuşit să 
propună planuri pentru mai multe aşezări rurale, 
cum ar fi cazul aşezării de la Vinţul de Jos (p. 
149, fig. 5.20). Toate aceste elemente, precum şi 
altele care nu au fost discutate în această 
prezentare, fac din această lucrare o referinţă 
obligatorie, ea fiind în acelaşi timp o dovadă a 
intrării cercetării epocii romane din România 
într-o fază cu totul nouă. 

 
Florian Matei-Popescu 

GHEORGHE ALEXANDRU NICULESCU, Populaţia romanică dintre Dunăre şi 
Alpi în antichitatea târzie, Editura Universităţii din Bucureşti, 2009, 238 p. 

Aşa cum notează autorul de la începutul 
prefeţei la această carte, apariţia de faţă este o 
versiune revizuită a tezei sale de doctorat pe 
care a susţinut-o în anul 2000. Elaborarea a fost 
de fapt de mai lungă durată, întrucât această 
temă îi fusese propusă de către profesorul şi 
academicianul Emil Condurachi, decedat în 
1987. Două au fost motivele principale ale 
alegerii şi stabilirii unui asemenea subiect de 
istorie antică universală. Primul era de natură 
metodologică, în ideea urmăririi unei teme de 
actualitate de felul continuităţii romanice pentru 
un spaţiu unde autorul era liber de constrângerile 
politice specifice teritoriului românesc din acei 
ani. Cel de al doilea s-a datorat faptului că Emil 
Condurachi i-a oferit fostului său student, pe 

care îl considera un vârf printre cei mai buni 
absolvenţi ai Facultăţii de Istorie de atunci din 
Bucureşti, bursa la Viena asociată premiului 
Herder pe care îl primise în 1980. Ieşirea din 
ţară fiindu-i oprită de regimul comunist pe 
motive politice (nedeclarate oficial, ca şi în 
foarte multe alte cazuri), d-l Niculescu a putut 
recupera bursa pierdută abia în anul universitar 
1993-1994, cu înţelegerea remarcabilă a 
autorităţii care acorda aceste burse. 

La aceste vicisitudini se adaugă întârzierea 
publicării până la un deceniu după susţinere a 
tezei, aşa că, reluând chiar cuvintele din prefaţă 
ale autorului, o aducere la zi a documentaţiei nu 
a mai fost posibilă (p. 5). 
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Aşadar, scopul pe care autorul şi l-a propus 
explicit era „de a cerceta ce s-a întîmplat cu 
populaţia provinciilor romane dintre Alpi şi 
Dunăre, începînd din ultimul secol al imperiului 
pînă în epoca carolingiană” (p. 7). Ne-am fi 
aşteptat aici, sursele literare pagâne şi creştine 
fiind excelent urmărite capitol de capitol, general 
şi regional, să fi întâlnit şi un comentariu la 
numirea de către barbari a romanicilor din 
regiune. Era o deschidere foarte importantă în 
eventuala comparaţie sau apropiere pe care 
autorul o avea în vedere cu romanitatea orientală. 

Iată că, ocupându-se în principal de 
provinciile romane târzii Pannonia prima, 
Noricum ripense şi Raetia secunda, autorul a 
ajuns la câteva concluzii pe care le consideră 
esenţiale. Mai întâi, notează d-sa, modelul 
„continuitate/discontinuitate” ar fi de abandonat 
„în favoarea unei abordări care să nu perpetueze 
confuzia dintre cultură şi etnicitate” (p.205). 
Considerăm că avem de a face cu o deschidere 
de dialog pe care autorul o propune. Totodată, 
aici ar fi fost şi cazul reluării discuţiei mai vechi 
privind romanizarea, adâncind-o în cazul speţei 
cercetate, începând chiar cu ceea ce autorul a 
numit pe drept „capacitatea integratoare a 
civilizaţiei romane” (p.205). Desigur, urmând 
fiecare capitol în parte din cercetarea regională, 
pe nume Reginum, Boiodurum, Iuauaum, 
Cucullis, Comagena, Scarbantia, autorul nu a 
evitat chestiunea, ci dimpotrivă, a încercat o 

analiză cât mai atentă. Numai că, dacă ar fi să 
numim doar extremele teoretizării procesului 
romanizării, atât Bénabou cât şi Suceveanu 
lipsesc din bibliografie şi din tratare. Iar când 
vine vorba despre antecedente ca acelea celtice 
(pentru Scarbantia spre exemplu), Holder nu 
putea lipsi din bibliografie. La acest capitol, deşi 
sursele literare antice sau mai târzii se bucură de 
o tratare foarte atentă şi aproape exhaustivă şi cu 
citate ample în text după caz, ele nu apar 
înseriate la partea cuvenită a bibliografiei de la 
finele volumului.  

Dincolo de unele detalii asupra cărora nu 
mai insistăm în aceste rânduri, este de notat 
publicarea acestei teze (un rezumat într-o limbă 
de circulaţie ar fi fost foarte util pentru interesul 
foarte larg şi universal pe care îl reprezintă), 
care aduce o perspectivă nouă şi elaborată 
asupra apariţiei şi evoluţiei romanităţii 
occidentale. Comparaţia cu aceea orientală se 
impune de la sine din nou, aşa că meritul 
apariţiei este cu atât mai mult de apreciat. În loc 
de încheiere, prefer să îl citez pe Karl Strobel 
din recenzia sa la Vasile Lica din SCIVA 51, 
2000, 3-4, p. 226: „O recenzie aprofundată ar fi 
însemnat a rescrie în mare parte cartea în 
discuţie”.  

 
Alexandru Barnea 

ROMEO CÎRJAN, Statute citadine privilegiate în provinciile dunărene ale 
Imperiului Roman (sec. I-III p.Chr.), Bibliotheca Ephemeris Napocensis, 7, 
Editura Mega, Cluj-Napoca 2010, 185 p. 

 
Această apariţie este rezultatul comprimării 

primei părţi a tezei de doctorat susţinute de către 
fostul nostru student sub conducerera colegului 
Alexandru Suceveanu la Facultatea de Istorie a 
Universităţii din Bucureşti în noiembrie 2008. A 
beneficiat, cu sprijinul nostru, de bursa „Vasile 
Pârvan” la Accademia di Romania din Roma 
între 2002 şi 2004, astfel că a reuşit să-şi 
completeze informaţia în domeniu la biblioteci 
excelente. S-au adăugat şi contactele cu 
specialişti de marcă şi, astfel, valoarea 
documentaţiei pentru teză a avut de câştigat 
precum se vede chiar din bibliografia 
remarcabilă publicată acum în finalul cărţii. 
Potrivit spuselor autorului, o a doua parte 

publicabilă a lucrării va conţine catalogul 
comentat al surselor utilizate pentru studiul abia 
apărut. 

Rezultatul investigaţiei întreprinse de 
Romeo Cîrjan este o noutate în domeniu. Au fost 
avute în vedere provinciile Raetia, Noricum, 
Pannonia Superior, Pannonia Inferior, Dacia, 
Moesia Superior şi Moesia Inferior. Este un pas 
remarcabil dus mai departe faţă de ceea ce 
încercase în limba polonă în 1989 Leszek 
Mrozewicz de la Poznan despre aristocraţia 
municipală, lucrare asupra căreia am recenzat în 
Dacia 34 din 1990. Desigur, acest studiu a intrat 
şi el în vederea autorului lucrării recent apărute. 
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